
Stadt Lingen (Ems) Nr. 8
Ortsrat Brögbern

Niederschrift

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern
vom 13. November 2001

Anwesend sind

Ortsbürgermeister:
Herr  Körbe

stellv. Ortsbürgermeister:
Herr  Döbler

Mitglieder (stimmberechtigt):
Herr  Dust
Herr  Enderling
Herr  Reker
Herr  Schipper
Herr  Sperver
Herr  Ströer
Herr  Talle
Herr  Thien
Herr  Wiegmann

Mitglieder (nichtstimmberechtigt):
Frau  Kölker
Herr  Teschke

Verwaltung:
Herr  Küthe

Beginn: 16:30 Uhr
Ende:  17:30 Uhr
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Tagesordnung

TOP Betreff

1. Begrüßung und Feststellung
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
b) der Beschlussfähigkeit
c) der Tagesordnung

2. Verpflichtung der Ortsratsmitglieder und Pflichtenbelehrung

3. Mitteilung über die Bildung von Fraktionen und Gruppen

4. Wahl des Ortsbürgermeisters

5. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters

6. Benennung der Vertreter für die Verbandsversammlung des Wasserver-
bandes "Lingener Land"

7. Benennung von Mitgliedern für die Grabenschaukommission

8. Benennung von Mitgliedern für die Arbeitsgruppen des Ortsrates
a) Bauen, Planen, Verkehr und Umwelt
b) Jugend, Sport, Soziales und Kultur

9. Genehmigung der Niederschriften über die öffentlichen Sitzungen des
Ortsrates Brögbern vom 29.08.2001 und 31.10.2001

10. Bericht der Verwaltung

10. 1 Einfahrt Reisigweg

10. 2 Sandhasenstraße

11. Gewährung von Zuschüssen
a) an die Kolpingfamilie Brögbern für die Vereinsarbeit
b) an die  Bücherei der kath. Kirchengemeinde St. Marien

12. Anfragen und Anregungen

12. 1 Infotafel

12. 2 Grundstücke im Baugebiet Im Holz

12. 3 Radweg an der Sandbrinkerheidestraße

12. 4 Verkehrszeichen an der Lenzstraße
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12. 5 Volkstrauertag

12. 6 Lichtzeichenanlage im Kreuzungsbereich B 213 / Duisenburger Straße

13. Einwohnerfragestunde

13. 1 Sandhasenstraße

13. 2 Infoschild

13. 3 Beleuchtungsmaßnahmen
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TOP 1 Begrüßung und Feststellung
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
b) der Beschlussfähigkeit
c) der Tagesordnung

Ortsbürgermeister Martin Körbe eröffnete um 16.30 Uhr in der Ortsverwaltung
Brögbern, Duisenburger Straße, die konstituierende Sitzung des Ortsrates Brögbern
und begrüßte die Anwesenden. Insbesondere begrüßte er die neuen Ortsratsmitglie-
der und die zahlreichen Zuhörer. Außerdem stellte er die Richtigkeit der Einladung
sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Der Ortsrat erweiterte die Tagesordnung um den Punkt "Genehmigung der Nieder-
schrift über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern vom 29.08.2001".

TOP 2 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder und Pflichtenbelehrung

Nach § 42 der Niedersächsischen Gemeindeordnung sind die Ortsratsmitglieder zu
Beginn der ersten Sitzung nach der Wahl vom bisherigen Ortsbürgermeister förmlich
zu verpflichten, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu
erfüllen und die Gesetze zu beachten.

Mit der Einladung zur heutigen Sitzung sind allen Ortsratsmitgliedern die Bestim-
mungen über Amtsverschwiegenheit, Interessenwiderstreit und Treuepflicht nach der
Niedersächsischen Gemeindeordnung und dem Niedersächsischen Beamtengesetz
zugestellt worden. Auf die vorliegenden Texte wird verwiesen.

Sodann verpflichtete Ortsbürgermeister Körbe die Ortsratsmitglieder durch Hand-
schlag zur gewissenhaften Erfüllung ihres Amtes.

TOP 3 Mitteilung über die Bildung von Fraktionen und Gruppen

Herr Körbe trug vor, dass sich nach einem vorliegenden Schreiben die über den
Wahlvorschlag der CDU in den Ortsrat gewählten Mitglieder zu einer CDU-Fraktion
zusammengeschlossen haben. Als Fraktionssprecher wurde Martin Reker benannt,
als stellv. Fraktionssprecher Ludger Ströer.

Herr Körbe trug weiterhin vor, dass sich laut einem weiteren Schreiben die über die
SPD in den Ortsrat gewählten Mitglieder zu einer SPD-Fraktion zusammengeschlos-
sen haben. Fraktionssprecher ist Herr Hermann-Otto Wiegmann, als Stellvertreter
wurde Gregor Dust benannt.

Anschließend verteilte Herr Küthe die neue Textausgabe der Niedersächsischen
Gemeindeordnung an alle Ortsratsmitglieder.

TOP 4 Wahl des Ortsbürgermeisters

Herr Döbler erklärte sich als ältestes Ortsratsmitglied zur Leitung der Wahl des neu-
en Ortsbürgermeisters bereit.
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Zunächst wies er auf die gute Amtsführung von Herrn Körbe seit August 2000 hin
und dankte im Namen des Ortsrates für die bisher geleistete Arbeit.

Herr Reker schlug Herrn Martin Körbe für die Wiederwahl zum Ortsbürgermeister
vor.

Herr Wiegmann wies auf das gute Ergebnis der letzten Kommunalwahl für Herrn
Körbe hin. Er unterstützte den Wahlvorschlag der CDU. Für die Wahl des stellv.
Ortsbürgermeisters werde ein eigener Wahlvorschlag unterbreitet. Gleichzeitig be-
antragte Herr Wiegmann geheime Wahl.

Weitere Wahlvorschläge wurden nicht unterbreitet. Als Stimmzähler wurden Herr
Wiegmann und Herr Reker bestimmt.

Anschließend wurde Herr Körbe bei 10 Ja-Stimmen und einer Enthaltung zum Orts-
bürgermeister gewählt. Auf Befragen nahm er die Wahl an und bedankte sich für das
entgegengebrachte Vertrauen. Er sagte eine neutrale Amtsführung zu und wies auf
die zahlreichen Themen des Ortsrates in der nächsten Legislaturperiode hin. Unter
anderem nannte er hier insbesondere die weitere Ortskernentwicklung und Schaf-
fung von Einrichtungen für die Nahversorgung des Ortsteiles Brögbern.

TOP 5 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters

Herr Reker schlug für die CDU-Fraktion die Wiederwahl von Herrn Hans-Joachim
Döbler vor. Er wies auf die gute Zusammenarbeit zwischen Ortsbürgermeister Körbe
und dem Stellvertreter Döbler hin.

Für die SPD-Fraktion schlug Herr Wiegmann Herrn Gregor Dust vor. Er wies auf das
gute Stimmergebnis der SPD im Ortsteil Brögbern hin. Neben Herrn Körbe habe Herr
Dust als weitere Person ein überragendes Ergebnis erzielt, was auf ein großes Ver-
trauen innerhalb der Bevölkerung des Ortsteiles schließen lasse.

Es wurde geheime Wahl beantragt.

Folgendes Ergebnis wurde festgestellt:
Hans-Joachim Döbler 7 Stimmen
Gregor Dust 4 Stimmen
Enthaltungen keine

Damit ist Herr Hans-Joachim Döbler zum stellv. Ortsbürgermeister gewählt.

Herr Döbler bedankte sich für die Wiederwahl und das ihm entgegengebrachte Ver-
trauen.

TOP 6 Benennung der Vertreter für die Verbandsversammlung des
Wasserverbandes "Lingener Land"

Der Ortsrat Brögbern benannte insgesamt drei Vertreter für die Verbandsversamm-
lung des Wasserverbandes Lingener Land. Herr Wiegmann schlug für die SPD-
Fraktion vor:
Gregor Sperver à Vertreter Gregor Dust
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Herr Reker schlug für die CDU-Fraktion vor:

Bernd Teschke à Vertreter Martin Reker
Martin Körbe à Vertreter Karl-Heinz Schipper

Diese Vorschläge wurden vom Ortsrat einstimmig bestätigt.

TOP 7 Benennung von Mitgliedern für die Grabenschaukommission

Der Ortsrat schlug für die Grabenschaukommission zwei Vertreter vor.

Für die CDU-Fraktion wurden Martin Körbe und Alois Thien vorgeschlagen.

Herr Wiegmann schlug für die SPD-Fraktion Herrn Wolfgang Talle als Vertreter für
die beiden oben genannten Personen vor.

Die Vorschläge wurden durch den Ortsrat einstimmig bestätigt.

TOP 8 Benennung von Mitgliedern für die Arbeitsgruppen des Ortsra-
tes
a) Bauen, Planen, Verkehr und Umwelt
b) Jugend, Sport, Soziales und Kultur

Es werden zwei Arbeitsgruppen gebildet. Die Arbeitsgruppen sollten mit fünf Perso-
nen besetzt werden, so dass jedes Ortsratsmitglied in einer Arbeitsgruppe vertreten
ist. Ortsbürgermeister Körbe wies darauf hin, dass er ebenfalls zu den Arbeitsgrup-
pen eingeladen werden sollte. Eine Teilnahme könne je nach Bedarf erfolgen. Herr
Teschke bat aufgrund seiner Tätigkeit im Stadtrat um Berücksichtigung bei den Ein-
ladungen für die Arbeitsgruppe Bauen, Planen, Verkehr und Umwelt. Der Ortsrat er-
klärte sich hiermit einverstanden.

Bauen, Planen, Verkehr und Umwelt

Herr Schipper (Vorsitz)
Herr Döbler
Herr Thien
Herr Dust
Herr Sperver

Jugend, Sport, Soziales und Kultur

Herr Talle (Vorsitz)
Herr Wiegmann
Herr Enderling
Herr Ströer
Herr Reker

Der Ortsrat erklärte sich einstimmig mit den personellen Besetzungen für beide Ar-
beitsgruppen einverstanden.
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TOP 9 Genehmigung der Niederschriften über die öffentlichen Sit-

zungen des Ortsrates Brögbern vom 29.08.2001 und 31.10.2001

Herr Küthe wies zunächst auf die Genehmigung der Niederschrift Nr. 5 vom
29.08.2001 hin.

Der Ortsrat genehmigte bei drei Enthaltungen wegen Abwesenheit die Niederschrift
Nr. 5 vom 29.08.2001.

Herr Schipper wies zu Tagesordnungspunkt 4 der Sitzungsniederschrift Nr. 7 auf die
geplante Lage des zu errichtenden Backhauses hin.

Mit dieser Änderung genehmigte der Ortsrat die Niederschrift Nr. 7 über die öffentli-
che Sitzung des Ortsrates Brögbern vom 31.10.2001 bei vier Enthaltungen wegen
Abwesenheit.

TOP 10 Bericht der Verwaltung

Herr Küthe berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten
Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse.

TOP 10 1 Einfahrt Reisigweg

Herr Ester ist zur Durchführung eines Ortstermines in dieser Angelegenheit kurzfri-
stig bereit. Ortsbürgermeister Körbe wird diesen Termin wahrnehmen. Herr Teschke
ergänzte, dass hier starke Beeinträchtigungen für den Lkw-Verkehr aufgrund des
vorhandenen Anschlusskastens gegeben seien.

TOP 10 2 Sandhasenstraße

Herr Dust wies darauf hin, dass in den letzten Tagen der angesprochene Gehölz-
streifen zurückgeschnitten worden sei. Er wies auf den weiteren Straßenverlauf der
Sandhasenstraße hin. Dort sei im hinteren Bereich kein Rückschnitt vorgenommen
worden. Er gehe davon aus, dass aufgrund anderer Eigentumsverhältnisse unter-
schiedlich verfahren werde. Er bat, auch diesen hinteren Bereich der Sandhasen-
straße zurückzuschneiden. Herr Küthe wies auf das mögliche Bepflanzen mit sehr
stark aufrecht wachsenden Pflanzen hin.

TOP 11 Gewährung von Zuschüssen
a) an die Kolpingfamilie Brögbern für die Vereinsarbeit
b) an die  Bücherei der kath. Kirchengemeinde St. Marien

zu a)

Der Ortsrat gewährte einstimmig einen Zuschuss in Höhe von 300,00 DM für die
Vereinsarbeit der Kolpingfamilie Brögbern.
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zu b)

Der Ortsrat gewährte einstimmig einen Betrag in Höhe von 1.000,00 DM für die Bü-
cherei der kath. Kirchengemeinde St. Marien.

TOP 12 Anfragen und Anregungen

TOP 12 1 Infotafel

Herr Dust schlug das Aufstellen einer Infotafel im Eingangsbereich der Duisenburger
Straße vor. Die Arbeitsgruppe sollte Realisierungsmöglichkeiten überprüfen.

TOP 12 2 Grundstücke im Baugebiet Im Holz

Herr Sperver wies noch einmal darauf hin, dass eine Überprüfung der Grundstücke
im Baugebiet Im Holz dahingehend erfolgen solle, ob Grundstücksgrenzen über-
schritten wurden. Er bat um Klärung und entsprechende Maßnahmen. Der ursprüng-
liche Zustand sollte wieder hergestellt werden.

TOP 12 3 Radweg an der Sandbrinkerheidestraße

Herr Ströer wies auf eine notwendige Überprüfung des Radweges entlang der Sand-
brinkerheidestraße von der B 213 bis zur Straße Am Kindergarten hin.

TOP 12 4 Verkehrszeichen an der Lenzstraße

Herr Enderling erkundigte sich nach dem entfernten Verkehrszeichen an der Lenz-
straße hinsichtlich einer Tonnagenbegrenzung. Er wies auf den nicht ausreichenden
Ausbau für den hier verkehrenden Schwerlastverkehr hin. Ortsbürgermeister Körbe
sagte zu, dem Ortsrat eine Übersicht über die im Ortsteil Brögbern abgebauten Ver-
kehrszeichen zur Verfügung zu stellen. Er bat die zuständige Arbeitsgruppe, sich mit
der Angelegenheit zu befassen. Zum angesprochenen Verkehrszeichen wies Herr
Teschke darauf hin, dass Tonnagenbegrenzungen für eine Wirksamkeit der Maß-
nahmen auch an der Kreuzung der Lenzstraße aufgestellt werden müssten. Die
Wirksamkeit der Beschilderung in dem Ortsteil sei durch eine gemeinsame Kommis-
sion der Polizeiinspektion sowie des Ordnungsamtes der Stadt Lingen (Ems) über-
prüft worden. Herr Körbe wies auf die Probleme und bereits verursachten Unfälle mit
Lkw auf der Lenzstraße hin. Die Arbeitsgruppe werde sich mit der Angelegenheit
befassen.

TOP 12 5 Volkstrauertag

Ortsbürgermeister Körbe wies auf die Veranstaltung am Volkstrauertag hin. Er bat
die Ortsratsmitglieder, sich am 18.11.2001 um 11.00 Uhr vor der kath. Kirche einzu-
finden.
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TOP 12 6 Lichtzeichenanlage im Kreuzungsbereich B 213 / Duisenburger

Straße

Ortsbürgermeister Körbe teilte mit, dass vor kurzem an dieser Lichtzeichenanlage
während der Mittagszeit der Strom abgeschaltet wurde. Es ist zu Schwierigkeiten
beim Überqueren der Bundesstraße für Kindergarten- und Schulkinder gekommen.
Eine vorherige Information an den örtlichen Schulen wäre im Vorfeld sicherlich not-
wendig gewesen. Herr Ströer machte ergänzende Angaben zu dieser Angelegenheit.

TOP 13 Einwohnerfragestunde

TOP 13 1 Sandhasenstraße

Herr Voß-Dust wies auf den angesprochenen Bewuchs an der Sandhasenstraße hin.
Es handele sich hierbei um einen Wirtschaftsweg. Er empfahl dem Ortsrat, sich zu-
künftig über die Standorte von Bepflanzungsmaßnahmen genau Gedanken zu ma-
chen. Hierbei sei der zukünftige Ausbaustandard zu beachten.

TOP 13 2 Infoschild

Herr Weinert empfahl, bei der Gestaltung eines möglichen Infoschildes eine ange-
messene und zum Ort passende Gestaltung zu berücksichtigen. Herr Dust machte
ergänzende Angaben zu einer Informationstafel in der Gemeinde Bawinkel.

TOP 13 3 Beleuchtungsmaßnahmen

Herr Hermann sprach das Aufstellen weiterer Beleuchtungskörper an der Verbindung
zwischen der Alpenrosenstraße und der Sandbrinkerheidestraße an. Herr Körbe wies
auf die für das nächste Beleuchtungsprogramm im Jahr 2002 vorgesehenen Maß-
nahmen hin.

Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung.

____________________ ____________________
     Ortsbürgermeister                      Protokollführer/in




